9	清史稿校註	627.06/4911/ /v.10/	C118969	6
	莫札特:魔笛=Wolfgang Amadeus Mozart : die			
10	I	915.2/8050-05/ / /	N043127	6

參加「兩岸學術期刊評鑑暨出版產業發展學術研討會」心得分享 期刊組 林雅麟

六月二十四日前往淡江大學參加「兩岸學術期刊評鑑暨出版產業發展 學術研討會」第二天會議,當天安排5篇論文的發表,議程如下表:

時間	主題	主講人	主持人
09:00	「中國人文社會科學核心期 刊」的研制與特點	姜曉輝研究員/中國社 科院文獻信息中心	
09:30		1760. 文獻(日, 心 中 化	賴鼎銘
09:30	TSSCI 臺灣社會科學引文索 引資料庫	楊浩彥教授/國立臺北 商業技術學院財金系	教授
10:00			
10:00	臺灣人文學引文索引與其核	陳光華教授/臺灣大學	
10.20	心期刊	圖資系	
10:30		717	
10:50	開放存取環境下期刊出版模	邵 晶教授/西安交通	
11:20	式及其獲取途徑的研究	大學 	工指环
11:20	関 欠 乗 フ 次 収 庄 刊 カ 枚 	印刷十数粒沙江土段	王梅玲 教授
11:20	│學術電子資料庫引文格式之 │規範與應用:以 APA、MLA、	邱炯友教授/淡江大學 圖資系	秋1又
11:50	Chicago / Turabian 為例	興貝水	
11:50	意見交流 暨 閉幕式	宋雪芳主任	
1		邱炯友教授	
12:10			

學術期刊之引文對於學術研究而言相當的重要,有助於學術研究品質的提昇,更令研究者有更廣泛及深入的探討與自己研究主題相關的內容。也因此世界各國之大學或研究機構對於引文索引相當的重視。例如 TSSCI (台灣社會科學引文索引資料庫)建立、MLA 論文寫作手冊資料庫引用規範及 The Chicago Manual of Style 電子資料庫文獻引註等系統。此些新型的引文規範已開始建構了電子化,也漸漸改變了人文社會科學之學術研究在引文下各自取用的習慣。因爲新式電子文獻型式的開發,透過網路而取得引

文相當方便,而且有些資料庫更提供給使用者有應用的範例,也就是說, 資料庫系統的建構日漸受到學術研究的重視,因此,各個資料庫系統的功 能設計也愈來愈健全,也愈來愈合乎使用者的需求性與方便性。

本次參加之「學術期刊評鑑研討會」,其主要目標在探討人文社會科學資料庫之發展狀況與新式的網路專利使用的趨勢,從各個發表人的介紹與說明,已大略的瞭解期刊引證的方法與趨勢。例如在姜曉輝研究員發表的「中國人文社會科學核心期刊的研制與特點」一篇中,探討了期刊的統計方法的特點,並論述到期刊的使用範圍;而陳光華教授發表的「臺灣人文學引文索引與其核心期刊」中,介紹了期刊索引的相關工具,其中包括了臺灣與中國大陸。

國內與國外的資料庫均爲本次研討會的分析重點,藉由本次研討會的相關論文,可得知學術研究方法與成果是隨著資料庫使用的功能而受到影響,也因此,資料庫建構者一直都針對各項不同的學術領域地需求,開發功能愈來愈強的引文索引,幫助並滿足使用者需要,對於從事學術研究者而言,更是資料庫的更新與研發之最大受惠者。

訊息

東海大學圖書館大事記 民國 97 年 6 月 1 日至 6 月 30 日

- 06.02 下午 2 時至 4 時,僑光技術學院應用華語文系由陳惠美教授率隊,參 訪本館特藏室,瞭解館藏四庫全書區、古籍叢書區及善本書室的線 裝古籍,以爲其「學術資源」課程之教學輔助。
- 06.03 中午 12 時至 2 時 30 分,在良鑑廳召開圖書委員會,校長蒞臨參加。
- 06.05 爲響應「世界環境日,疼「熄」地球一小時校園熄燈活動」,本館於中午12至下午1時,熄燈一小時。
 - 下午1時30分至5時,參考組呂華恩小姐參加科資中心於中興大學 圖書館舉辦之「全國學術版人文及社會科學資料庫教育訓練」。
- 06.06 上午 8 時至下午 5 時,館長室王鑫一先生參加台灣大學所舉辦「國際 圖書館自動化的歷史回顧與未來展望研討會」。